

# 沁阳太行陁段列入万里茶道 申报世界文化遗产点位

## 协助申遗 再绽芳华

本报记者 赵改玲

驼铃叮当,唱响万里茶路。茶香悠悠,传承千年文明。很多焦作人可能不知道,万里茶道和焦作有着不解之缘。

在3月10日召开的2022年全市文物工作会议提到:要积极开展沁阳市太行陁段、修武县一斗水村文物周边环境整治,改善文物保护状况和条件,配合省文物主管部门积极做好万里茶道联合申报世界文化遗产工作。

简简单单的几行字,让人无比振奋,我市有望再多一项世界文化遗产。

### 认识一下古代茶路——沁阳太行陁

记者昨日从沁阳市文物局获悉,太行陁是“太行八陁”之一,是古代历史上沟通晋东南和豫西北的一条重要通道,南起沁阳北部太行山口,北接山西长治市(古称上党),是著名的“兵要首地”“商旅通衢”。太行陁古道全长约100公里,省保单位古羊肠坂、太行陁窑头古坂道是古代“太行八陁”之一太行陁上重要的历史文化遗迹。这条商道是茶商贩茶所经的主要通道,是古官道所在。

该古道由东北向西南,经常平—古羊肠坂—碗子城—关爷坡至窑头村,古道上保存着众多遗迹、遗存,且类型丰富,遗址遗迹分布多达38处。

古羊肠坂位于常平乡常平村北,北接山西晋城碗城村,从碗子城山上穿越,南连常平村,现由古坂道、城堡、关卡、摩崖石刻、造像等组成,长度约2428米,占地面积约1.7万平方米。窑头古坂道位于沁阳市常平乡窑头村至关爷坡,现由古坂道、厘金所、车马店、奎星楼、关爷庙、关爷坡关帝庙、寨门、天井及茶池等遗迹组成,长度约1673米,占地面积约1.17万平方米。两段相距约3.3千米,至今古坂道上仍留有清晰的马蹄印痕。这些文化遗产见证了南北文化繁荣和经济的发展,为我们研究古代交通史及豫晋文化、经济交流等提供了珍贵的实物资料。

沁阳市文物局相关负责人介绍,目前,万里茶道太行陁段包括常平古羊肠坂(省保)和常平窑头段两部分,太行陁窑头段已于2021年12月成功申报为第八批省保。目前,沁阳市文物部门正在划定太行陁窑头段的保护范围,下一步完善标



志碑、管理机构等工作,并对接具有相关资质的设计公司编制太行陁段的保护方案,加强周边环境整治,达到世界文化遗产申报的12项必备条件,确保在2023年能够迎接国家文物局的现场考察验收。

### 一旦申遗成功,将提高旅游吸引度

什么是万里茶道?万里茶道申遗进展如何?申遗成功有何意义?

据了解,万里茶道是17世纪兴起的以茶叶为大宗货物的国际贸易路线,是“一带一路”倡议的重要组成部分。整个线路包括南方的产茶区、中间的运输路段以及外贸线路,从中国武夷山经蒙古国乌兰巴托到达俄罗斯圣彼得堡,全长1.4万公里,是一条享誉世界的文化线路,沿线文物遗存丰富,是亚欧文明交流互鉴的重要物证,

具有世界文化遗产突出普遍价值。

万里茶道联合申报世界文化遗产工作,是积极践行国家“一带一路”倡议、加强万里茶道遗产保护国际合作的重要举措,也是传承弘扬中华优秀传统文化、向世界讲好中国故事的有效途径,受到国家文物局、沿线八省(区)的高度重视,得到了俄罗斯、蒙古国的积极响应。

2019年3月,国家文物局正式将“万里茶道”列入《中国世界文化遗产预备名单》。河南有10处遗产点位列其中,其中就有沁阳市太行陁段。2020年,市政府签署了《万里茶道保护和联合申报世界文化遗产城市联盟章程》,成为28个万里茶道联合申遗城市之一,为做好申遗工作奠定了坚实基础。

据了解,万里茶道跨国申遗,一旦成功,就意味着在河南

又多了一处世界遗产,旅游吸引力度也将跨入全世界最高的行列。

### 焦作已有两项世界文化遗产

焦作已有的世界文化遗产是:

中国大运河河南段——2014年被列为世界文化遗产。大运河是世界上开凿时间较早、规模最大、线路最长、延续时间最长的运河,也是中国南北交通的大动脉,河南段流经郑州、洛阳、商丘、开封、新乡、焦作、鹤壁、安阳8座地级市。

太极拳——2020年12月20日列入联合国教科文组织非物质文化遗产代表名录。太极拳发源地是温县陈家沟。

上图 万里茶道沁阳太行陁段。

(沁阳市文物局提供)

# 买食品现场“快检”受市民追捧

## 我市举行“3·15”食品安全快检专项活动

本报讯(记者王冰)“草莓的农残是否超标?”“刚买的鲜肉是否有兽药残留?”昨日上午,在解放区月季农贸市场,许多市民拿着刚买的蔬菜、水果、肉制品来到市市场监管局设立的食品安全快检点,想问个明白。

李阿姨平时对食品安全尤为关注,得知农贸市场的食品安全快检点可以免费检测,她马上从袋子里拿出了西红柿、草莓、猪肉,并要求进行检测。“每天都要吃的东西,就怕有问题。”她说。随后,抽检人员接过李阿姨送来的食品,对每个食品进行取样、登记、编号、分装,再依次进行快速检验。10分钟后,检测报告出炉,李阿姨所有送检的食品都合格。“这个食品快检非常方便,我在市场里买的菜也没测出任何问题,可以放心地吃。”李阿姨笑着说道,看了检测过程后,她觉得相关部门对食品安全抓得很严,作为消费者的她也放心多了。看到李阿姨满意,市



场监管局的工作人员还告诉她,每个农贸市场都设立有“快检室”,如果对蔬菜、肉类等食品不放心,可以拿去检测。

昨日是第40个消费者权益日。各级市场监管部门在部分农贸市场、超市等处组织开展了“3·15”食品安全快检专项活动。该局执法人员说:“快检车开进农贸市场、超市,选取流

通范围广、消费量大的水果、蔬菜、食用油、肉类等品种,通过专业的仪器和设备进行处理,在短时间内对被检食物进行快速检测,可以从源头上杜绝食品安全隐患,切实保障消费者的饮食安全。”

上图 检测人员对市民送来的食物进行现场快检。

本报记者 王冰 摄

# 神农山、陈家沟获评 河南省钻级智慧景区

本报讯(记者赵改玲通讯员赵峰)3月12日,“行走河南,读懂中国”2022年河南智慧旅游大会在郑州召开,会上传来喜讯,我市神农山景区、陈家沟景区分别获评河南省五钻级智慧景区和四钻级智慧景区。截至目前,全市共有云台山、神农山2家五钻级智慧景区,青天河、陈家沟2家四钻级智慧景区。

此次大会主题为“面向元宇宙,建设文旅美好新生活”,分为线上活动和线下会议两部分。

近年来,我市持续推进旅游景区智慧化建设,全市AAAA级以上景区积极围绕智慧旅游管理、营销、服务等方面开展软硬件升级。按照钻级智慧景区建设标准,实现了景区重点区域监控视

频数据、闸机票务数据、停车场车流数据等与省市两级平台的互联互通。逐步实现了景区管理与服务网络化、智慧化,为景区安上了“智能大脑”,插上了“科技翅膀”,旅游服务接待水平逐年提高。

神农山景区近年来全面构建景区智慧旅游体系,现已实现了智能支付、智能救援系统、电子售检票、智能信息发布、4G WIFI全覆盖、中英文免费语音讲解、语音广播、综合管控平台等智慧旅游项目功能,为游客带来全新的智能游玩体验。

陈家沟形成集增强现实体验、智能导游、智慧导览、太极文化交流于一体的智慧旅游景区。其中,“印象·太极”“万象·太极”带给游客全新的智慧旅游体验。